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Hf – nu og fremover
- Hvad er Hfs placering i 

uddannelseslandskabet anno 2019?
- Hvad og hvordan løfter hf i dag?
- Hvad er vigtigt at sætte fokus på i den 

fremtidige udvikling af hf?

Moderne hf med klar profil

Præstationskultur

Flere sårbare unge

Ny uddannelsespolitisk 
målsætning

Differentierede adgangskrav
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Hvem går på hf?



Samlet set svagere forudsætninger for 
uddannelse:

• Lavt fagligt niveau 

• Flere med uddannelsesfremmed baggrund

• Flere med dårlige skoleoplevelser

• Flere med personlige og sociale problemer

Hvad kendetegner kursisterne på hf?
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• 11 % af hf-eleverne kommer fra 
uddannelsesfremmede hjem, mod 4 % af stx
eleverne

• Hf-eleverne fra 5,2% i karakterer fra folkeskolen, 
stx-eleverne har 8,0

• 15 % af hf elever har ikke vestlig baggrund, mod 11 
% af stx eleverne

Og forskellene er vokset i perioden 2009 - 2016

Kilde: søgning, udbud og elevgrundlag på ungdomsuddannelserne, EVA 2018

Og forskellene vokser ….



Flere elever med psykiske sårbarheder
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▪ Halvdelen af lederne vurderer, at der er 
mere end 10% af eleverne, der har 
psykiske sårbarheder.

▪ På hver sjette skole er mere end hver 
femte elev psykisk sårbar

▪ Andelen af psykisk sårbare elever er 
størst på hf og dernæst på EUD

▪ Seksdobling i antallet af SPS-modtagere 
fra 2010 – 2016

Kortlægning af indsatser til psykisk sårbare elever på ungdomsuddannelserne (EVA 2018)
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Stigning i SPS på ungdomsuddannelserne – og især på hf

Kilde: Evaluering af specialpædagogisk støtte på ungdomsuddannelserne (EVA 2019)
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Hvordan bruger de unge hf? 
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Hvor kommer hf kursisterne fra?
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Aftjente værnepligt

Gik i skole i udlandet (fx et år på high school i USA)

Lavede frivilligt arbejde/foreningsarbejde eller lignende arbejde, som jeg ikke fik løn for

Gik på produktionsskole

Gik på Almen voksenuddannelse (AVU)

Andet

Gik i 9. klasse (fx på en almindelig folkeskole, efterskole eller privatskole)

Havde et arbejde, som jeg fik løn for

Gik på en anden ungdomsuddannelse (fx en anden gymnasial uddannelse, en
erhvervsuddannelse, eux eller hf-enkeltfag på VUC)

Gik i 10. klasse (fx i et 10. klasse center, på en efterskole eller privatskole)

Kilde: Tal fra evaluering og følgeforskning til gymnasiereformen
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Hvorfor valgte du hf
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Fordi jeg skal bruge en gymnasial eksamen for at komme ind på den type videregående
uddannelse jeg gerne vil ind på

Fordi hf tager kortere tid end en 3-årig studentereksamen

Fordi en gymnasial uddannelse holder alle døre åbne

Fordi uddannelsen kan føre til gode jobmuligheder på længere sigt

Fordi det var den ungdomsuddannelse der interesserede mig mest

Fordi eleverne på hf er ældre end eleverne på det 3-årige gymnasium

Fordi studiemiljøet tiltaler mig

Jeg vidste ikke hvad jeg ellers skulle

Fordi mine forældre/lærere i grundskolen/andre anbefalede det

Fordi skolen ligger et bestemt sted fx i en bestemt by eller i et bestemt kvarter

Jeg tænkte ikke nærmere over det det virkede blot som det naturlige valg

Fordi mange af eleverne på hf har erfaringer fra andet end grundskolen (fx fra jobs eller
andre ungdomsuddannelser)

Fordi jeg gerne ville det samme som mine venner

hf treårige

Kilde: Tal fra evaluering og følgeforskning til gymnasiereformen



Motiv for hf

Hf som en effektiv vej

Hf som et særligt 
uddannelsesmiljø

Hf for at holde døre åbne

Hf som social mobilitet

Hf grundet sen 
uddannelsesmotivation

Hf som følge af 
uddannelsespres
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Hf har mange funktioner



Hvorfor hf?

Jeg tager en SOSU, når jeg er færdig her, og så har jeg en 
hf til pædagogseminariet, hvis jeg gerne vil ind der. Til at 
falde tilbage på. (…) Jeg tænker bare, at hvis jeg nu 
bliver træt af det.

Kursist på to-årigt hf, 23 år

Hf er lige mig både fagligt og socialt. Den er toårig, og jeg 
vil gerne have så kort en gymnasial uddannelse som 
muligt, som samtidig åbner for en masse muligheder. Jeg 
kender mig selv, og jeg ved, at jeg meget hurtig bliver 
skoletræt
Kursist på toårigt hf, 17 år

Jeg var meget skoletræt efter stx, og nu er jeg 
mere motiveret og har lært meget om mig selv, 

jeg har lyst til at lære noget. Jeg er mere 
motiveret nu, fordi jeg ikke har så meget rod i mit 

liv.

Kursist på to-årigt hf, 23 år
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Hvad gør kursisterne efter hf
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Kilde: Hf – profil og funktion. EVA 2015
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• Nogle kursister er meget målrettede – andre er 
uafklarede

• Nogle kursister er meget motiverede for 
uddannelse – andre oplever uddannelse som et 
pres

Hf har en mangfoldig og differentieret 
elevgruppe



Voksenpædagogiske læringsmiljøer på VUC 15

Hvordan ser kursisterne på læringsmiljøet på hf
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Hf-kursisterne har svagere studiekompetencer
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Afgrænse og præcisere en problemstilling

Tilegne mig ny viden på egen hånd ved hjælp af forskellige
metoder (fx læse en bog, søge viden online, interviewe

eksperter mv.)

Inddrage viden fra andre fag, når jeg arbejder med en faglig
problemstilling

Planlægge mit skolearbejde, så jeg får lavet tingene til tiden

Vurdere relevans og anvendelighed af den viden, jeg finder

Samarbejde, fx ved gruppearbejde, projektarbejde mv.

Total hf htx hhx stx

Hvor god synes du, at du er til 

Kilde: Tal fra evaluering og følgeforskning til gymnasiereformen



Elevernes oplevelse af faglig trisel
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Faglig tr ivsel, skala

Om enighed eller uenighed i en række udsagn

Om hvor ofte eleverne oplever at lykkes med ét de gerne vil lære
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Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Helt uenig

HF

STX

Jeg er glad for at gå i skole

Jeg tør sige når jeg ikke kan 
finde ud af ting

Jeg får brugbare tilbagemeldinger 
fra lærerne

Jeg afleverer mine opgaver til 
tiden

Jeg er glad for at gå i skole

Jeg tør sige når jeg ikke kan 
finde ud af ting

Jeg får brugbare tilbagemeldinger 
fra lærerne

Jeg afleverer mine opgaver til 
tiden

Kilde: Tal fra den nationale trivselsmåling 2019



Elevernes oplevelse af pres
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Oplevelsen  af pres, skala

Om hvor ofte eleven føler sig presset pga…
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Kilde: Tal fra den nationale trivselsmåling 2019



Elevernes oplevelse af social trivsel
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Social tr ivsel, skala

Om enighed eller uenighed i en række udsagn
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Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Helt uenig

Jeg føler, at jeg hører til på min skole

Jeg kan få hjælpe og støtte fra mine 
klassekammerater

Jeg har kontakt til de andre fra 
klassen uden for skoletiden

Jeg føler, at jeg hører til på min skole

Jeg kan få hjælpe og støtte fra mine 
klassekammerater

Jeg har kontakt til de andre fra 
klassen uden for skoletiden

HF

STX

Kilde: Tal fra den nationale trivselsmåling 2019



Overvejelser om frafald
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Kilde: Tal fra den nationale trivselsmåling 2019
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1. Polarisering versus bred elevfordeling Er det 
hensigtsmæssigt at samle de svageste elever på hf? 
Hvad kræver det af løfte denne gruppe?

2. Fleksibilitet versus professionsretning. Hvad 
betyder professionsretningen for de elever, der ikke 
er afklarede eller ønsker fx en 
universitetsuddannelse eller en eud?

3. Hvordan skabes læringsmiljøer, der løfter og 
danner alle kursister? Hvad kræver det didaktisk, 
hvad kræver det af lærere og pædagogiske ledere? 

4. Præstationskulturen på hf. Hvad er det, der ser ud 
til at skabe mindre nulfejlskultur og mindre pres? 
Hvordan arbejdes der videre med at give brugbar 
feedback, der rykker alle elever?

4 centrale diskussioner ifht fremtidens hf


